

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

ADMINISTRACION

Calle de Arco-Agüero, 18, donde se dirigirá la correspondencia.

Se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA,

INSTRUCCION PÚBLICA, ARTES, ADMINISTRACION

Y NOTICIAS DE ACTUALIDAD.

PRECIOS DE SUSCRICION

En España, una peseta 25 céntimos mensuales.
En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 5 pesetas trimestre
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

LA PROVIDENCIA.

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES.

(Véase el anuncio en la 4.ª plana.)

Crónica política.

El Gobierno se empeña en que se apruebe el proyecto sobre tarifas de ferro-carriles y las oposiciones, por su parte, tratan de que el Gabinete no realice tal propósito.

¿Quién alcanzará la victoria? Probablemente las oposiciones si acuden con puntualidad al Congreso.

Si las minorías no hubiesen consentido que lo mas importante de los presupuestos se aprobara en una sesión permanente, no se mostrarían ahora tan arrogantes el Sr. Cánovas y sus compañeros de glorias y fatigas.

Lo ocurrido debe servir de lección a las minorías. Con los conservadores no hay que guardar ninguna consideración; lo que conviene es combatirlos a sangre y fuego.

Dícese que la conferencia celebrada el día 11 por el embajador francés con el Sr. Cánovas, más que relacionada con las negociaciones que se siguen en París para la celebración de un tratado de comercio, había tenido por objeto expresar el disgusto con que el gobierno de la República francesa se había enterado de los propósitos enérgicos que el nuestro abraja para adoptar medidas de precaucion contra la propagación de la epidemia colérica.

El Gabinete de la república ha dado al olvido, sin duda, lo que hizo con España cuando hubo cólera en Valencia hace algunos años.

El proyecto regalando al Banco de España una importante suma PASÓ en el Senado, a causa de haber salido de Madrid el Sr. Cuesta, que era quien se cuidaba todos los días de pedir que se contase el número de senadores presentes, cuando iba a votarse aquel proyecto.

¿Por qué los fusionistas, que tienen una numerosa representación en la alta Cámara, no se han cuidado de imitar al Sr. Cuesta?

E. Alcalde de Madrid, Sr. Boch, se ha batido, según parece, con el concejal Sr. Figueroa y Torres.

El lance no tuvo consecuencias.

Pero tampoco las ha tenido hasta

ahora para el Sr. Bosch el motin á que éste dió lugar.

D. Alberto continúa en la Alcaldía de Madrid como si nada hubiera ocurrido.

Ni aun para ir al desafío renunció el cargo.

Creería sin duda que no se lo volverían á dar.

Al hombre por lo visto le cuesta mucho trabajo soltar la prebenda.

Y sabe que el Gobierno no es capaz de quitársela.

D. Antonio ya no tiene valor para adoptar medidas enérgicas.

¡Lo que va de ayer á hoy!

EL CÓLERA.

Las noticias que de París y San Petersburgo comunica á diario el telégrafo, dando cuenta del curso que la epidemia colérica sigue en Francia y Rusia, únicas naciones en que hasta ahora se ha presentado el terrible mal, son cada vez más graves.

Por más que el Gobierno y las autoridades de la vecina República se obstinan en quitar importancia á la epidemia, ocultando cuanto pueden los casos que de ella se registran, es lo cierto que la enfermedad inspira serios cuidados, y parece confirmarse también que se trata de cólera morbo asiático y no cólera nostras, como se dijo en un principio.

En uno de los últimos números del Times, se halla el siguiente telegrama de su corresponsal en París, Mr. Blowitz;

«La epidemia colérica que se ha extendido ya á 24 pueblecillos de los alrededores, continúa causando defunciones con terrible rapidez, habiendo algunos casos en que la enfermedad ha terminado fatalmente en dos horas.

Las autoridades guardan gran reserva y todavía se intenta negar que la enfermedad en cuestión era el cólera genuino. A pesar de esto yo tengo razones para creer, además de los informes particulares que me he procurado, que se ha encontrado ya el tan temido bacillus virgula.

Es algo más pequeño que el virgula del cólera indico; pero guarda perfecta semejanza con el que se cultivó en Saigon. Que el microbio descubierto se parezca al modelo de la India ó al de Indo-China, importa poco. El hecho es que es casi igual al del verdadero cólera, que los casos terminan casi todos fatalmente, y que la muerte es muy rápida.»

El número de defunciones ocurridas hasta la fecha del telegrama, (7 de Julio) calcula Mr. Blowitz, que pasaban de 200.

Agregaremos que La Correspondencia de España, correspondiente al día 11, contiene las siguientes líneas:

«Según noticias autorizadas de hoy mismo, se han presentado algunos casos de cólera en el centro de París, falleciendo á las pocas horas alguno de los atacados.»

Las noticias que de Rusia se reciben no son menos alarmantes. En las poblaciones del Cáucaso y de la Transcaucasia el cólera está haciendo grandes estragos, contribuyendo mucho á la propagación de la epidemia la excesiva aglomeración de gentes menesterosas, con las cuales es punto menos que imposible emplear el régimen higiénico tan necesario en estas circunstancias.

En vista de las noticias tan poco tranquilizadoras que el telégrafo transmite, nuestro Gobierno muéstrase más decidido, á medida que los informes de los despachos son más alarmantes á emplear todo rigor para impedir en lo posible que del extranjero nos llegue el contagio.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy señor mio: Ruego á V. se sirva dar cabida en el periódico de su dirección á la siguiente carta.

Le anticipa gracias su afectisimo

JOSÉ VERDADES.

Al comendador de la Orden de Cristo de Portugal D. Nicolás Diaz y Perez.

Mi buen amigo Nicolás: En mi anterior carta te decía lo mucho y bueno que en mundología tenía aprendido, si bien, en eambio, tengo que confesar que en historia todo lo ignoro.

Y ahora que de historia hablo, debe enseñarte una que desde luego puedes hacer tuya, por no tener autor conocido, y algo es algo, y menos es nada.

Había un ciego que, provisto de un joven lazarillo, pedía de puerta en puerta, y como tú comprenderás, le ocurría igual que ocurre hoy, que en algunas casas le daban buenos consejos y en otras le socorrían con algo más útil y positivo.

El bueno del guía era el encargado de llevar el morral que servía de depósito para los artículos de comer, y como el novel por su propia mano recogía los donativos, el ciego, para enterarse de ellos, se veía obligado á preguntar:

—¿Que te han dado, Perico?

—Pan, Sr. Cayetano.

Mas un día el ciego desconfió de que no fuese pan lo que el lazarillo acababa de recibir, y que á la sazón roía, viéndose obligado aquel á dar un golpe de Estado y á arrebatarse de las manos del chico un pedazo de queso, que es lo que entonces comía.

—¡¡Con que te habían dado pan, granuja!! Tú no sabías que á mí me estaba oliendo á queso y tenía que sorprenderte?

Después de este corto preámbulo, entró en materia el ciego con varios

puñetazos y guantadas, hasta que el chico pudo desasirse de aquel, que quedó abandonado en la mitad del arroyo.

Mas como todo tiene su fin, el joven lazarillo cogió de la mano al del buen olfato y lo encaminó en dirección al filo de una esquina: cuando ya de ella sólo faltaba un paso para besarla, le dijo:

—Salte V., Sr. Cayetano, que hay un charco.

Y el pobre ciego hizo la evolución que se le ordenaba, de la cual resultó la rotura de la frente.

—Tuno, pillo, poca vergüenza,—le decía al lazarillo, que estaba colocado á una honesta distancia.

—Señor Cayetano; así como le olió á usted á queso, ¿como no le olió á usted á esquina, toda vez que ésta es más grande?

Esto mismo te pregunto yo, amigo Nicolás, que es muy raro que te oliera á hijo predilecto, y no te diera en la nariz el humo del escándalo que esto habia de proporcionarte y el ridículo en que tenías que poner á los que se asociaran á tan diabólica idea.

Amigo hay de los tuyos que hubiera preferido dar con la cabeza en la esquina antes que dar lugar á tales disgustos.

Un periódico de Badajoz, cuyo título no recuerdo, mas sé que es uno de tus defensores, confiesa espontáneamente, y sin que nadie le obligue á declararlo, que huele á fiambra el asunto del hijo predilecto; y á mí lo que me parece es que huele á esquina.

Ahora tú dirás, en tu sano juicio, quiénes son los que más te ofenden, si aquellos que son tus amigos y dicen eso, ó los que no se ocupan de tí para nada.

Fiambra en este pueblo, es una caja de corcha en donde se deposita la comida para llevarla al campo.

Supongo que el olor de que hablan no será el de la corcha, porque eso equivaldría á llamarte alcornoque.

Tengo que comunicarte que te han descubierto la oreja en el asunto del marqués de Cerralbo, de quien tú te valiste para dar en tierra con la alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de Badajoz.

No puedes ofenderte, si te repito lo que te dijo D. Francisco Mendo, hace años:

«Le dá la mano á Manguela, y á Necedal, si se ofrece, porque de todo es capaz D. Nicolás Diaz y Perez.»

Para tratar de este asunto del marqués, te dedicaré la carta próxima, pues á ese señor hay que ponerlo como se merece, y á tí te quedará como quien eres, tu amigo,

JOSÉ VERDADES.

Política europea.

Madrid 10 de Julio de 1892.

SUMARIO: *El Centenario de Colón.*—*La Iniciativa particular.*—*La prensa.*—*La Revista «Cristóbal Colón.»*—*La Ilustración Nacional.*—*Album Hispano-Americano.*—*«España y América.»*—*«El Centenario.»*—*Un poco de Filosofía.*—*La Unión Ibero-Americana y la Unión Hispano-Americana.*—*La Colombina de Huelva y el «Ateneo» de Madrid.*—*La Comisión de París.*—*Comisiones de Provincias.*—*Cuerpo Diplomático Americano.*

Sr. Director:

Muy señor mío: Dejemos por hoy las informaciones generales y continuemos en nuestra tarea de dar cuenta de nuestros trabajos preparatorios del Centenario.

En mi carta anterior sobre esta materia, dejé hecho el exámen del Decreto de 9 de Enero de 1891, organizador del Centenario.

Este Decreto es, por decirlo así, la síntesis de lo que el Gobierno ha proyectado para la preparación del Centenario. Vamos a ver ahora, que ha hecho la iniciativa particular. Una de las manifestaciones de esta iniciativa débese, como siempre, a la prensa.

El primer periódico que se ha ocupado de este asunto ha sido la Revista titulada «Cristóbal Colón» fundada en París en 1889 por D. Juan Valero de Tornos, a la sazón iniciador y Vice-Presidente del Comité de Unión Hispano-Americana.

Decía este periódico en su primer número: «Otro deseo informa esta publicación, a saber: procurar por todos los medios que estén al alcance de la publicidad y del periodismo, lo mismo dirigiéndose a los Gobiernos, que escribiendo para el público, que fomentando meetings, que el Centenario de Colón se celebre en España y simultáneamente en la América Latina, viniendo los Americanos a nuestra fiesta y yendo nosotros a las suyas, conmemorando este hecho con una Exposición Hispano-Americana que deberá inaugurarse en Madrid en 1892.

La revista «Cristóbal Colón», que se publicó en París por espacio de algún tiempo, continuó publicándose en Madrid y en su redacción y colaboración han tomado parte, Castelar, Lopez Guijarro, Isidoro Fernandez Florez, Heredia (ministro francés), Ramos Carrión, Luis Bravo, Marcos Zapata, Manuel del Palacio, Navarro Reverter, Grilo y otros conocidos escritores.

Esta revista no publicaba grabados, y con el objeto de dar la importancia que merece a la parte artística, se refundió el «Cristóbal Colón» en «La Ilustración Nacional» encargándose de ella en concepto de Redactor-Jefe D. Juan Valero de Tornos, fundador, propietario y director del «Cristóbal Colón.» Fue pues la Revista de que me ocupé, la primera que lanzó la idea, y la «Nacional», el primer periódico ilustrado que en España se ha ocupado del asunto.

El «Album Hispano-Americano» de doña Concepción Jimeno de Flaquez, se ha ocupado y se ocupa mucho de este asunto. Con el título de «España y Portugal» Revista popular ilustrada, el Sr. Franquelo dirige una apreciable, que es crónica del IV Centenario del descubrimiento de América.

La «Unión Ibero-Americana» que hace mucho tiempo publicaba un Boletín mensual, ha mejorado mucho esta publicación que resulta muy interesante y que contribuye grandemente a la publicación del Centenario.

Con el título de «España y América» publicase también otra Revista ilustrada, sumamente importante; y con el del «Centenario» la publicación oficial lujosísima y eminentemente literaria, que dirigen D. Juan Valero y el Sr. Rada y Delgado.

Esto por lo que hace a publicaciones especiales dedicadas al Centenario. Toda la prensa periódica se ocupa también de él, y según mis noticias, *El Resumen* abrirá una sección importantísima exclusivamente dedicada a este asunto.

La prensa, en esta ocasión, como en todas, ha cumplido como buena, preparando la opinión lo mismo en Madrid que en las provincias. Y es que la prensa, de quien muchos hablan mal, y todos la *adulan* cuando la necesitan, no hay ejemplo de que no haya siem-

pre ayudado y fomentado toda idea grande, noble y generosa.

La prensa hace muchas reputaciones, hace ministros y hasta forma de gobiernos, y generalmente recoge ingratitudes de muchos santones y aun de jóvenes osados, que le deben lo que son y sin embargo miran al periodista con cierto desdén, porque el brutal egoísmo humano, prescinde del limón cuando ya lo ha estrujado.

Pero dejémonos de filosofía y hagamos constar que la prensa ha cumplido con su misión, con la inteligencia y el celo que tiene acreditado.

La Unión Ibero-Americana de Madrid, la Hispano-Americana de París, la Colombina de Huelva, el Ateneo de Madrid con sus importantísimas conferencias y otros centros, han contribuido poderosamente a que la opinión se forme, y hoy, el Cuarto Centenario del descubrimiento de América es popularísimo en España.

Quisiera decir lo mismo de las comisiones formadas en el extranjero y en las provincias.

En París, un señor Marqués de Croizier, con el objeto de fomentar la concurrencia de franceses al Congreso Americanista, ha hecho tales anuncios respecto a rebaja de precios y a otros puntos, que si lo dejan va a llenar España de comisionistas, que con el pretexto de discutir cuestiones americanas venderán botones, Veloutine Fáy y jabón del Congo. Con respecto a sus conocimientos americanistas, vendrán muchos franceses de esos que creen que Montevideo es una provincia de la Habana, Chile el Versalles de Cuba y que el Alcalde de Puerto-Rico se llama don Salvador de Guatemala. Yo he visto en París un drama que pasaba en España y el primer galán se llamaba D. Búrgos.

Las comisiones constituidas en las capitales de provincias tampoco han hecho gran cosa. Excepción hecha del Sr. Vibanco, cuando fué gobernador de Málaga, que publicó una circular notabilísima, no tengo noticia de que ni los demás gobernadores, ni las demás comisiones hayan hecho gran cosa. Todas están formadas de personas respetabilísimas, ilustradísimas y excelentísimas; pero como España es un país de eminencias y holgazanes, estos ilustres varones que tanto saben generalmente, han hecho poco, y es que le sucede lo que a Fabí: se han asomado a todos los balcones de los conocimientos humanos y permanecen de pechos, en la balaustrada burlándose de los ignorantes que creen que el trabajo y la actividad, representan algo para los fines prácticos de la vida.

Al tratar de los que aquí han trabajado para preparar el Centenario, hay que decir, que el Cuerpo Diplomático Americano establecido en Madrid, ha dado grandes pruebas de inteligencia y celo, y muy especialmente el general Riva Palacio, ministro de México.

Veamos en mis cartas posteriores qué resultados van teniendo estos esfuerzos. O si siguiendo la costumbre española, hemos tenido como ya he dicho en otra ocasión, arranque de potro jerezalo y parada de burro manchego.

De V. afmo. s. s.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

María Figueroa Alvarez.

Matrona con su correspondiente título expedido por el Ministerio de Fomento, única en esta población, autorizada por la ley, para poder asistir partos.

14, MAGDALENA, 14.

Sección regional.

Nos escriben de varios pueblos del distrito de Mérida-Alburquerque, manifestándonos que algunos elementos de la situación están disgustadísimos por la designación de candidatos que se ha hecho para las próximas elecciones provinciales.

Posible es que esos elementos no quieran tomar parte en la lucha.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Don Benito, D. Leopoldo Borrachero.

Ahogado.

En la tarde del miércoles último apareció ahogado en el estanque de la huerta de Carvajal (término de Cáceres) un joven de 22 años que resultó ser el criado del hortelano de dicha propiedad. Llamábase Andrés Alvarez, natural de la provincia de Zamora.

Hallábase desnudo, indicando esta circunstancia que el infortunado joven encontró la muerte al tratar de bañarse y alejando a la vez toda sospecha de suicidio.

Había comido poco antes de ir a bañarse, lo que hace presumir que su imprudencia le produjo una congestión y esta la muerte.

En Hervás (Cáceres) se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de don Bernabé Rubio, sin que hasta ahora haya tenido solución el conflicto.

En evitación de mayores males y para el caso de que sufriera alteración el orden público, se ordenó la concentración de la Guardia civil.

El señor Rubio marchó a la capital a dar cuenta de lo ocurrido al señor gobernador.

Sección local.

La reunión de confianza que hubo el lunes último en el Casino de la calle de Moreno Nieto estuvo bastante concurrida.

El cuarteto—Sres. Melendez, Corbacho, Tejado y Gomez—arrancó aplausos en las piezas que ejecutó.

Después se bailaron rigedones y vales.

En varias poblaciones se hace una campaña enérgica en la cuestión de higiene.

¿Se ha pensado aquí en hacer algo? Se nos figura que no.

En la noche del 9 falleció la señora doña Agustina Carrascal, madre de nuestro particular amigo don Ricardo Gonzalez, procurador de los Tribunales de esta ciudad.

Reciba el Sr. Gonzalez el más sentido pésame por la desgracia que le aflige.

Hemos tenido el gusto de asistir a los exámenes de la escuela municipal de instrucción primaria que está a cargo de D. Ricardo Castelo.

Los pequeños discípulos demostraron que en las horas de clase no habían perdido el tiempo, por lo cual felicitamos a sus padres y nos felicitamos nosotros.

Al Sr. Castelo no nos atrevemos a dirigirle una frase halagüeña, no porque no se la merezca, sino porque sería fácil que si se emocionaba un poco, se derrumbase el edificio que ocupa la escuela que hoy dirige.

Ni en el pueblo del Risco puede haber un local más malo.

Por lo visto se invitó a la prensa a este examen, únicamente, porque se sabía que daba material para un artículo.

Llamamos la atención de los padres de los chicos que asisten a la escuela municipal de D. Ricardo Castelo, acerca de que será muy fácil que el día menos pensado reciban la buena nueva, de la rotura de una pierna en los hoyos del piso, ó del hundimiento de la techumbre, quedando sepultados

entre los escombros los alumnos ó de tener estos alguna pulmonía por falta de puertas y cristales en el local, ó bien el de haber reventado los muchachos por no tener sitio donde poder hacer ciertas necesidades.

¿Y D. Nicolás, no podría decirnos la fecha en que aquella casa fué construida? Porque sepan ustedes que tiene escudo el edificio.

* * *

Los reformistas de esta capital se empeñan en sostener a sangre y fuego al Alcalde conservador.

Nosotros haríamos lo mismo después de haber firmado como ellos un tratado de paz.

Los conservadores de esta capital se fuman a los reformistas porque la compañía Tabacalera ha empeorado las clases de tabacos.

Nosotros haríamos mas, nos tragaríamos el humo y no apuraríamos las colillas.

* * *

Mas sobre humos: el humo de los conservadores está haciendo mas daño a los reformistas que los humos de las minas de Riotinto hizo a la agricultura en la provincia de Huelva.

Pero diga V., Sr. D. M.:
¿Para cuando es la escopeta?

En la reunión celebrada el día 1.º en esta ciudad por los representantes de los comités republicanos del distrito de Mérida-Alburquerque se acordó presentar candidatura completa en las próximas elecciones provinciales.

No era de esperar otra cosa, atendidas consideraciones fáciles de adivinar.

Se cree que en la candidatura figurarán D. Carlos Perez Torosano y D. Miguel Alcántú.

El alcalde de Herrera del Duque don Ricardo Morales, ha venido a Badajoz para gestionar el despacho de algunos asuntos que interesan al Ayuntamiento que dicho señor preside.

El día 12 vinieron a las manos Antonia Fernandez y Patrocinio Mesías.

La primera que resultó con una herida en la frente, ingresó en el Hospital civil.

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo D. Manuel María Albarán.

Celebraremos que en breve recobre la salud.

La banda municipal tocará en la noche del domingo 17, en el paseo de San Francisco, las piezas siguientes:

- 1.º Paso doble.
- 2.º *La Careta*, mazurka. Sequeiros.
- 3.º *Tix-tac*, polka, Strobl.
- 4.º *Marcha de las Antorchas*, Meyerbeer.
- 5.º *Telegramme*, walses. Straus.
- 6.º Paso doble de la zarzuela *Cádiz*. Chueca.

VENTA DE CORCHO.

Con sujeción a las bases generales que se hallan de manifiesto en Madrid, palacio de Liria, Princesa, 10, oficinas del Excmo. señor Duque de Alba, y en Jerez de los Caballeros, administración de expresado señor, representada por D. Tomás Hernandez Blanco, se vende el que ha de extraerse en el presente año en las dehesas denominadas Chanca del Conde, Coto del Roy y Suertecillas, sitas en la provincia de Badajoz, término de referido Jerez, cuyo corcho cuenta diez, doce y más años.

Variedades.

¡QUÉ DIFERENCIA!

El rey del Dahomey es considerado en su país como un Dios y no como un ser humano que necesita comer, beber y dormir como los demás mortales. A consecuencia de semejante preocupación, tiene S. M. que alimentarse solo, en secreto, de tal modo, que cualquiera persona que por casualidad ó intencionadamente le viera comer, sería decapitada en el acto de cometer la indiscreción, por miedo de que pudiera contar á sus semejantes que su Soberano come de la misma manera que todo hijo de vecino que no quiere morir de hambre.

Cuando el rey vá acompañado de otras personas y tiene sed, se retira á un rincón y bebe oculto detrás de un biombo ó cortina, mientras que todo bicho viviente eierra los ojos para no verle, pues en ello va nada menos que la cabeza del curioso. También duerme S. M. en secreto, pues nadie en aquel país puede, ni suponer siquiera, que el rey necesite dormir como cualquier hijo de Juan Lanás.

Todas las mujeres del Dahomey son propiedad del Rey, quien las regala, vende ó hace de ellas lo que se le antoja. Por lo general, las enagena á todo el que necesita mujer y quiera pagar lo que vale.

Algunas veces, si un individuo cualquiera ha realizado algún acto de bravura ó el rey se enamora de él por esta ó aquella razón, ó por mero capricho, le regala como favor especial una, dos, tres y á veces hasta una docena de mujeres.

En cuanto á la venta de las hembras dahomeyanas, el rey fija el precio de cada una pero está prohibido el escogerlas. El aspirante á la posesión del tesoro femenino, deposita el precio á los pies del rey y se le entrega incontinenti una mujer que tenga señalada la cotización correspondiente y que lo mismo puede ser una preciosa joven de 15 años que un pellejo feo y viejo de 60 ó 70; y cuidado con chistar, no quedándole al comprador otro remedio que ponerse un punto en la boca, cargar con el muerto y largarse del palacio.

Si una mujer anda á la greña con su consorte, puede abandonar y volverse al palacio real en donde se la inscribe de nuevo en el registro de objetos en venta.

El actual soberano de Dahomey tiene solamente algunos centenares de esposas; pero ha habido reyes dahomeyanos que han llegado á tener de una sola vez unas 3.000.

Todos los funcionarios de la Corte dahomeyana tienen que echarse tendidos boca abajo al hallarse en presencia del rey, dando con la frente algunos golpes en el suelo como señal de su humildad hasta el punto de besar el polvo.

Hasta el mismo Therigan, primer ministro, tiene que echarse de aquel modo á los pies del monarca para dirigirle la palabra, aunque se trate de una comunicación oficial.

Las mujeres dahomeyanas llevan después de casadas la vida más triste y miserable que imaginarse pueda.

Bien diferente de lo que sucede aquí, donde rara es la mujer que deje de ponerse los pantalones del marido, haga y deshaga á su antojo y mande en absoluto. Las mujeres dahomeyanas no tienen nunca permiso ni para comer en compañía de sus esposos, y reciben de rodillas sus órdenes, que han de ejecutar á ciegas y sin chistar. Ninguna mujer dahomeyana se atrevería, sin permiso especial, á estar de pie en presencia de su marido.

Vamos... como aquí.

T. M.

Menudencias.

Marido y mujer son llevados á la delegación del distrito porque estaban pegándose en mitad de la calle.

Un amigo le acompaña.

—¿Ha presenciado usted el principio de la cuestión?—preguntó el delegado al amigo.

—Sí, señor, hace dos años.

—¿Cómo dos años!

—Fui testigo de su boda.

Juanito entra en el comedor seguido de su hermano Andrés.

La mesa está dispuesta para un banquete, y el chico coge un pastel.

Entra de pronto la madre y Juanito oculta su presa.

Andrés, deseando salvar á su hermano, le dice en voz baja.

—¿Quieres que me lo coma?

Entre dos andaluces:

—Tengo en casa un cuadro magnífico.

—¿Qué representa?

—Un ramo de uvas tan admirable, que los pájaros se detienen á picar los granos.

—Pues yo tengo un lienzo más notable. En él hay un perro pintado tan al vivo, que la autoridad me ha obligado á ponerle bozal.

Pildoras Holloway.—Ataques de Biliis.—En la primavera y el otoño ninguna enfermedad se presenta con mayor frecuencia, por cierto que pocas hay más dolorosas que el género de dolencias que tiene por origen el desarrollo del hígado. Las náuseas, los dolores de cabeza, la lasitud y la pérdida de apetito son síntomas evidentes de la existencia de alguna afección de aquel órgano, pero el regularizar la acción de este último la hará desaparecer en un corto espacio de tiempo. Las Pildoras Holloway ejercen una influencia salutar en la secreción biliar—influencia que es conocida y apreciada en toda la Gran Bretaña y sus colonias. Estas Pildoras curan cuando todos los demás remedios han fallado. Los que durante años enteros han sufrido de ataques de bilis, dolor de cabeza acompañado de náuseas ó desórdenes del hígado se ven restablecidos por dicho medicamento en una salud perfecta, aunque previamente la vida no haya sido para ellos sino un largo tormento.

No más calenturas.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro se el remedio más seguro, conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean **TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.**

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de **20 reales** la caja de 80 pildoras y **12 reales** la caja con 40 pildoras.

Badajoz, SR. CAMACHO.
Almendralejo, Sr. Martínez Pinillos.
Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.
Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.
Jaen, Sr. R. de la Higuera.
Huelva, Sr. Figueroa.
Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.
Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.
Villanueva de la Serena, droguería de la señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez.
Madrid, en casa del autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

INTERESANTE.

En Alanje hay una casa de moderna construcción, con magníficas habitaciones, amueblada, y que reúne todas las comodidades apetecibles.

Los bañistas que quieran hospedarse en dicha casa pueden dirigirse á su dueño, D. Vicente Gonzalez, calle de la Plaza, núm. 14.

Precios: Sala con alcoba, 10 reales diarios.—Sala más pequeña, 6 reales diarios.

Se facilitan á los que lo deseen camas y comestibles.

También se admiten como pupilos á los que lo soliciten. El precio será proporcionado al servicio que exijan.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

AGRIENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS.
Sepúlveda, 6.—Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de coste, y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES
Á CORTO Y Á LARGO PLAZO,
CON INTERÉS DE 5'50 POR CIENTO.

Este Banco hace préstamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, escetpuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un periodo de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, por la facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realización de sus peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del exámen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarle y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanten á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda, 6, principal, Badajoz.

CASA DE PRÉSTAMOS
LA NORTE-AMERICANA.

15, COMEDIAS, 15.

Horas de despacho: desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche.

Los días festivos se cierra á las tres de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

MANUEL MONSALVES,

Representante que ha sido de la Compañía Fabril Singern.

A. Munsuri

SASTRE

29, CARREBA DE S. JERÓNIMO, 29.
Madrid.

Esta casa recibe directamente los artículos de los puntos fabriles, y que dispone de los mejores modelos que inventa la moda, tiene hechos contratos especiales á fin de que ni los aranceles ni los cambios influyan en sus operaciones.

AVISO IMPORTANTE.

Los Grandes Almacenes del Printemps de París, tienen el honor de informar á su numerosa clientela que, á consecuencia del acuerdo comercial celebrado entre España y Francia, todos sus envíos serán efectuados franco de portes y de derechos de aduanas, mediante aumento de 25 por 100 sobre el importe de factura, más los gastos de cambio.

INSTITUTO DE VACUNACION

DIRECTA DE TERNERA
del

DOCTOR BALAGUER,

Vacunador de la Excm. Diputación provincial y del Ayuntamiento de Madrid.

HILERAS, 10, BAJO Y PRAL.

Todos los días, de dos á cinco, se vacuna en el Instituto, directamente de ternera.—A domicilio previo aviso.

VENTA DE VACUNA.

Un tubo con linfa vacuna perfectamente pura, 4 pesetas.

Un cristal con id. id., 3 pesetas.

Una pústula disecada en el acto, 15 ptas.

Una ternera vacunifera con 30 ó más pústulas, 140 pesetas.

Se remite á provincias.

A los señores médicos y farmacéuticos, veterinarios y ministrantes se les descuenta un 25 por 100 en los pedidos.

Nora. Este Instituto es el único en España que tiene veterinario propio para el reconocimiento previo de las terneras; que emplea la esterilización en sus procedimientos de recolección de las vacunas cuyas lifas no son de antemano reconocidas al microscopio.

LA ESTACION

PERIODICO DE MODAS PARA SEÑORAS
DOS EDICIONES QUINCENALES.

EDICION ECONOMICA.

24 Números con más de 2.000 grabado, al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastillos, canastillas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tumbados y labores á la aguja, etc.

Precios de suscripción: Pesetas 3'50 por trimestre.

EDICION DE LUJO.

Contiene los mismos elementos que la edición económica y además 36 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados).

Precios de suscripción: Pesetas 5'75 por trimestre.

Se suscribe en todas las librerías y en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la Librería Gutenberg.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios.

Badajoz: Tip. La Minerva Extremeña.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

COMPAÑIA COLONIAL.
CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,
y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID.

CUARENTA
AÑOS DE
USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES
RESULTADOS
SIEMPRE.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito central, Jardines, 15, bajo. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores. Gran establecimiento balneario. Unico en esta clase de aguas. Fonda tres mesas. Abierto del 15 de Junio á Setiembre. Informes, Madrid, Jardines, 15, bajo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—*Línea de Marruecos.*—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucia, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

Matías Lopez

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA. 8.—Madrid

RAFAEL TEJADO, da lecciones á domicilio y en su casa, calle Moraleja, profesor de violin y solfeo, número 27.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE

AQUILINO CLARAMON,

BADAJOS—27, SOLEDAD, 27—BADAJOS.

Seriedad, honradez, actividad y economía relativa, son las condiciones especiales que esta casa se propone la distinguan.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

BADAJOS

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS. DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA, independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados:

10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.	Pesetas	12.969.570'97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660'00
Riesgos en curso.	»	31.249.051'87
Reservas y primas del año.	»	3.082.584'09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de pesetas 60.147.048'80.

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincias se dan explicaciones acerca de las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegados en Badajoz, Sres. Vacas Garcia y Sobrinos.—Inspector general, D. Sancho Sanabria, Pozo, 1, principal.

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPETAS ESPAÑOLAS, INGLESA, BELGAS Y RIFLES NORO-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa colección de revolvers de bolsillo.—Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOS.

APARATOS ELÉCTRICOS

Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de S. M.)

CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

Catálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos.

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado; (Antigua calle del Lobo)

VALEN
CUNTO
PESAN
EN
ORO

LAS PILDORAS
Y
UNGUENTO
DE
MELLOWAY
ECLIPSAN

todas las otras
MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES,
y en venta en todas las farmacias del Orbe.